

109 年度「鄭豐喜獎學金」社福論文 佳作獎

世界大流行病下，障礙者如何因應自處與面對？
—— 障礙者該如何挑戰新的環境障礙及堅持自立生活？

作者：李翔濬

學校：國立屏東大學

系所：視覺藝術學研究所

壹、研究動機與目的

在 2020 年 1 月在中國爆發新冠肺炎，甚至蔓延全世界至今已超過半年，在整個疫情似乎仍在快速上升，未見和緩之際。台灣在妥善處理下，台灣成為一塊淨土，但我們都知道，台灣身在這個地球村，不可置身事外。在這個情況下，身為肢體障礙者的我們，在生活上要自立生活，在這個充滿障礙的社會，本身就來得比一般人來得困難，在嚴峻疫情之下，更打亂整個社會運作，使得肢體障礙者生活來得更加困難。

肢體障礙者（physically disabled，簡稱肢障者）是台灣所有身心障礙者中最高比例的類別。依據衛福部統計處報告統計，2019 年全國領有身心障礙手冊者不分障別計 118 萬 6 千人，其中以「肢體障礙」36 萬人，占身心障礙者 30.35% 為最高。

衛福部社家署於 2015 年 5 月 14 日公告修正身心障礙者個人照顧服務辦法，其中有提到居家照顧服務（下文簡稱居家服務），和自立生活支持服務之個人助理協助（下文簡稱個人助理）。在勞動力發展署全球資訊網移工工作資格及規定，外籍家庭看護工的資格提到，外籍家庭看護工可以在家庭從事身心障礙者日常生活照顧相關事務工作。

本研究所要探討肢體障礙者使用居家服務或個人助理，或者是外籍家庭看護工之肢體障礙者，在疫情之下之困境。

貳、肢體障礙者在疫情期間的困境與擔憂

筆者是位重度腦性麻痺障礙者，在 2012 年一個機緣之下，認識了高雄市向陽自立生活協會的夥伴，接觸到「自立生活」這個新觀念，目前在社區自立生活五年了。

在 2020 年 1 月台灣剛爆發首例新冠肺炎案例，障礙者朋友圈開始出現一些聲音「我或我的協助者如果確診了怎麼辦？」、「我被隔離了有人敢照顧我嗎？」、「隔離病房有無障礙設備嗎？」等等，之所以會有這樣聲音出現，這些障礙朋友都需要人力協助才能生活。

但截至 2020 年 4 月，由於台灣在世界上，是防疫最好的國家，但衛福部對於障礙者未有相關防疫政策，本身筆者也為台灣身心障礙者自立生活聯盟常務理事，我們當時在障礙圈進行線上問卷收集「身心障礙者對於疫情之下的擔心」，其中有肢體障礙者提到，障礙者或日常生活照顧者（個人助理、居家服務員、外籍看護、家人....等）其中一方遭隔離、檢疫或確診時，須有因應疫情之人力支持方案，並且提供照顧者足夠的防護用具(如：醫療口罩、防護面罩、防護衣、酒精...等等)及照顧服務員完善的工作保障，否則將有危害障礙者的生命及健康之虞。

像在我的日常生活中，我需要使用居家服務和個人助理，他們需要協助我的每一天日常所需，吃飯、洗澡、整理家務等，是一個每天都必須接觸人的生活。甚至還有協會裡有需要 24 小時人力協助的夥伴，必須外籍移工或家人的協助才能生活，更別說可以在疫情期間，可以無接觸任何人的「獨自」生活。

甚至在 2020 年 5 月 24 日高雄一位罕病罹脊髓性肌肉萎縮症患者汪雪真，因採驗新冠肺炎住進負壓隔離病房，卻遭遇狼狽挖便難堪與各種不便，在高雄左營站堵衛福部長陳時中，終於讓部長收下陳情書讓收下「疫情下障礙者的困境」，她於陳情書提到，發燒檢疫站沒有無障礙、檢驗時間較長卻沒有無障礙廁所、住進負壓隔離病房沒有移位機協助將她從輪椅移到床上、負壓隔離病房有全景監視器，唯一的隱私空間是廁所，輪椅卻進不去，被迫只能在鏡頭前處理個人上廁所，完全沒有隱私，此件事更讓筆者看見台灣在防疫是第一，卻忽視了肢體障礙者的需求和人權。

再者，肢體障礙者要自立生活，更重要的是經濟。因為本身各種環境障礙和歧視，就讓障礙者求職有所困難，沒有基本的經濟來源，舉筆者為例，我目前每月收入不到 1 萬 2 千元（不到基本工資的一半），我在社區自立生活，前面說到我有使用居家服務，需要付居家服務費用，還有需要付房租，還有一些基本生活開銷，這對我來其實生活壓力很大，可是我要申請低收入補助條件卻是：

家庭總收入平均分配全家人口，每人每月未超過最低生活費(12,941 元)。

動產(含存款、有價值證券、財產交易、投資、中獎所得、車輛及其他一次性保險給付)額度：每人 7 萬 5,000 元整。

不動產：全家人口之土地公告現值及房屋評定標準價格合計不超過新台幣 353 萬元。

但這些條件如果是以個人為單位計算，我是能通過的，卻全部條件障礙者還是要跟家庭綁在一起，我必須尋求其他經濟來源來維持基本生活收入，甚至我身邊有許多障礙者朋友是以兼差、街賣維生或工作不穩定，因疫情影響造成無工作收入，生活將會成為重大問題，政府應有適當經濟補貼或紓困方案因應。

參、結論與建議

感謝林文華老師這次的題目，讓我有機會，更進一步障礙者遇到疫情期間的困境，生活上有哪些改變發生了，發生哪些新的障礙，希望讓也政府能藉此篇論文，了解肢體障礙的朋友，所遇到的疫情困境，進而這些問題的關鍵，並進一步加以改善，在未來可以提供肢體障礙朋友，更完善防疫情措施。

參考文獻

身心障礙者人數按縣市及類別分 - 統計處(2017/5/9)。取自 <https://dep.mohw.gov.tw/DOS/cp-2976-13821-113.html>。

勞動力發展署全球資訊網 - 移工工作資格及規定。取自 <https://www.wda.gov.tw/NewsFAQ.aspx?n=9C9CC6640661FEBA&sms=A1CA5B0D37C1A94B>。

社團法人台灣身心障礙者自立生活聯盟。取自 <https://ciltw2018.blogspot.com/>。

勇堵陳時中！脊髓性肌肉萎縮症女孩為身障者防疫請命 - 生活 - 自由時報電子報 (2020/5/24)。取自 <https://news.ltn.com.tw/news/life/breakingnews/3176096>。

疫情下障礙者的困境 給陳時中的陳情書(2020/5/26)。取自 https://docs.google.com/document/d/1_ee6z_0BsLfUGUV_TqjcYHZkkxU5vGgBVeXBKBD7LEc/edit。